A jegesmedve

A jegesmedve az igen zord koriilményekkel jellemezhetd Eszaki-sarkvidéken él, ahol a
Nap oktéberben lemegy, és februarig nem kel fel. Télen a h6mérséklet akar —45 °C-ra is
leeshet. Amikor a kutatok a jegesmedvét a levegobél probaltak nyomon kovetni, nem
hasznalhattak hagyomanyos kamerakat, mivel az allatok tokéletesen beolvadnak a fehér
jégsivatagba. Megprobalkoztak az infrakameras nyomkaovetéssel is, de ezzel is kudarcot
vallottak, mivel a medve hészigetel6 bundaja miatt nem mutatkozik a kornyezeténél
melegebbnek. A jegesmedve bundaja bonyolult szerkezetii. Roppant siirti, kétféle
hosszusagu, rovid, gyapjas, és hosszu, csoves szerkezetii szorszalakbol all, melyek iiregét
levegé tolti ki. A kiilonleges sz6rme hocsapdaként viselkedik, amelynek miikodési
mechanizmusat jelenleg is kutatjak. A bor alatt vastag zsirréteg veszi korbe a medve
testét. A szérszalakat faggyu boritja, igy a bunda a viz alatt sem nedvesedik at, magaban
tartja a levegot. Még a talpa is szoros, jol hészigetelt. A jégen valéo megcsiiszas ellen a
talp kis bérparnacskai védik. Vadaszat kozben gyorsan iranyt tud valtani a tobb mazsas
allat. A medve hatalmas teste ellenére nem lomha, a vizben koriilbeliil 10 km/h
sebességgel uszik, futni koriilbeliil 40 km/h sebességgel tud. Képek:
http://www.termeszettar.hu/anyagok/jeges/jeges.htm
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Képek: http://www.termeszettar.hu/anyagok/jeges/jeges.htm

Ismertesse €s jellemezze a hdterjedés harom formajat! A ragadozo allatok izmainak
homérséklete 37 °C koriili, ez teszi lehetdvé gyors mozgasukat. Mekkora a medve bundajanak
kiilsé hémérséklete? Milyen kdvetkezménye van ennek a medve nyomon kovetése
szempontjabol? A medve bunddja a viz alatt sem nedvesedik at, megtartja a levegét. Hogyan
segiti ez a testhdmérséklet megtartasat a vizben? A légtartasnak milyen egyéb kedvezd hatasa
lehet a vizben valéo mozgas segitése szempontjabol? Milyen feliileti tulajdonsagok segithetik a
szOrszalak légtartasat? Hogyan segitik a talp parndcskai a biztonsdgos mozgast, a gyors
iranyvaltast? Milyen atlagsebességet érhet el a medve, ha Gtja soran a tdvolsag felét Giszva,
felét pedig futva teszi meg?
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Megoldas: (18 pont)

A héterjedés harom formajanak megneve=ése és jellem=ése:
242+ 2pont

A medvebunda kiilsé homérsékletének meghatdrozdsa: felentdsége a nyomkovetés
szempontjabol:

1+ 1 pont

A medve bundajanak kitlsé homérséklete megegvezik a kdmyezet homérsékletével (1 pont),
ezért hokameraval (vagy infrakamerdval) nem lehet (1 pont) nyomon kdvetni.

A légtartas hatdsainak elemz=ése:
4 pont

A levegd 16 hoszigeteld (1 pont). ezzel szemben a viz j6 hévezets (1 pont). Ezért a bunda
sokkal jobb hészigeteld, ha a szorszalak kdzt levegé van (1 pont) viz helyett.
A levegovel telt bunda emellett segit fennmaradni a viz szinén (1 pont).

A légtartas okainak elem=zése:

A medve bundaja nagvon siiril (1 pont). és viztaszito faggvival (1 pont) van bevonva.

A gvors mozgas, iranyvdlias okanak megnevezése:

2 pont

1 pont
A medve talpan [évo borparnak nem csiisznak a jégen.

A medve atlagsebességének meghatdrozasa:
3 pont

s LS (1 pont), azaz

T Vetv. b (rendezés+ szimitis, 1 + 1 pont).

Osszesen 18 pont



